

今年高考有哪些新的变化?考生所感到的难点主要在哪里?各份试卷中题目的类型、考查的内容、出题的趋势和新课改关系大不大?对于来年参加高考的考生又有什么样的启示?今天,高考一结束,本报邀请三湘华声名师帮帮团9位名师,请他们解读今年的高考试卷。

### 三湘华声名师帮帮团

# 九大名师点评今年高考试卷(上)



## 【语文】

鲁迅的文章考了两次了  
长沙市一中高三语文备课组长  
舒斌

今年湖南高考语文试卷主要有以下几点变化:

一、语言文字运用部分。1、去年没有考查的错别字重新进入考卷,考查形式与前几年相同。2、正确使用词语与辨析并修改病句没有设题。3、语言表达的得体与诗歌选句填空同时出现是较新的变化,题干中的“表达通顺”也是新的提法。

二、文言文阅读部分。1、选文较往年短小,阅读量减少,但断句题考查非选文内容,难度较往年增大。2、将往年的简答题改为文意分析题,使得整张试卷的选择题较去年增加了一题。3、文言虚词题考查“为、之、以、其”四个字的意义和用法,较去年对“其”一个字的考查增加了难度。

三、古代诗歌鉴赏部分。1、考查唐代的边塞诗,对考生来说并不陌生,诗歌的意境、情感比较容易把握。2、题量上由去年的一题改为两题,难度不是很大,设问方式较去年指向更为明确。

四、现代文(论述类、实用类)阅读部分。1、设问方式与考查角度较往年都有变化。2、选词填空与信息推断在解题方法上与考生平常的训练有所不同,考生对此有陌生感。

五、现代文(文学类)阅读部分。这是分省命题以来第二次考查鲁迅的文章。设题方式没有什么变化,考生对此应该训练有素,在分值上与考前各校的预测有些许不同,为21分。

六、选做题部分。1、选做题考查外国小说与新闻并不让人感到意外,但两个小题的赋分与考前各校的训练有些距离。2、外国小说的考查角度对教材有关照。

七、作文部分,第一次采用漫画式材料作文的考试方式,因为图文信息的表述易于学生写作能力的发挥,学生普遍感觉比较好写。

■记者 贺卫玲  
实习生 唐晓佳 叶俏华 吴翠翠 整理



提醒

## 教育部高考网上咨询周第二阶段11日开始

新华社6月8日电 “2012年全国普通高校招生网上咨询周”活动第二阶段将于6月11日-15日在教育部“阳光高考”信息平台进行,每日咨询时间为9:00-17:00。高考咨询周网址为 <http://gaokao.chsi.com.cn> 或 <http://gaokao.chsi.cn>。目前已超过2400所高校报名参加教育部“阳光高考”信息平台网上宣传咨询活动。



估分小技巧

## 估分前,试着重做一遍试题

高考估分的前提,首先是考生要对自己的答卷情况“记忆犹新”,其次应该注意几点:

- 1、有的题目虽然答对了,但只要少一步或少一论点,也会被扣分;
- 2、即使答案错了,也可能得分,因为其中的某些步骤可能是对的,但是在这时候,分数要往低估;
- 3、有一个特殊情况,如果解答的方法和标准答案提供的不一样,最好请老师把关。

考生还要会“算”。考生在填志愿时要清楚自己的成绩排位,要分析自己所在学校在以往高考中的录取率,然后再参考自己喜欢的高校历年来的录取分数线,综合多种因素再填报志愿。

## 答案记不准怎么办

高考后,许多考生会犯难,有的答案记得不太准确了,尤其是综合试卷,多个学科交叉在一起,很难估出正确的分数。

- 有专家建议:1、在估分之前,考生可以试着重做一遍试题,之后再对标准答案,这样估分就会较准确;
- 2、由于文科的伸缩性比较大,高考阅卷又比较严格,在估完分之后,再减少5至10分,也是正常的;
  - 3、还可以采用前后松紧不一致的原则。例如,这道题估得稍宽松些,另一道题就应严一些;这种松些,那科便严些。



## 【数学】

一道题长达300字  
理科题有点难  
长沙市周南中学数学教研组组长  
长沙市数学名师工作室首席名师  
夏远景

不少考生认为理科数学试题较难,主要来源于试题布局有变化和试卷阅读量的增加。自2010年进入新课改高考以来,理科数学的解答题一直是由三角函数、概率统计应用题、立体几何、函数应用题、解析几何和函数综合题组成,今年高考理科数学试卷中没有了三角函数解答题,新增了数列试题,并且数学试题中第二问设置为证明充要条件,这与很多学校考前模拟试卷有较大差异,这个变化让很多考生始料不及,也让一些考生初步形成了今年理科数学试题较难的印象。

另外,今年的理科数学试题阅读量明显增大,像理科数学的最后一道填空题(第16题)字符超过200,第一道解答题(第17题)字符超过300,这些试题阅读量的增大,使考生进一步加深了今年理科数学试题难的印象。

站在中学数学教学的角度,这些变化有利于高校的选拔,有利于中学数学教学。文科数学试题总体上比较平稳,难度有些降低,高分层应该比往年有增加。

■记者 贺卫玲  
实习生 唐晓佳 吴翠翠 叶俏华 整理



## 【英语】

3个题考了将来时态  
总体不难  
长郡中学高级教师 宁希宏

一、命题思路与特点紧扣高考大纲,但又打破了常规的风格。比如单项选择的重心还是考查时态语态、非谓动词和三大类从句为主,但与往年不同的是:时态题打破了不在同套试卷中考同一种时态的规律。今年除了33题考现在完成时,其它3个题都与将来时态有关。状语从句也考了2道题,并且都是考让步状语从句。

二、试卷的选材范围广、信息量大,寓意深。内容富有创意,尤其完型填空体现了情感和思想性。

三、贯彻了新课程改革的要求,题目设置接近学生的实际。试卷总体不难,题量分布合理。侧重考查学生的基本语言知识,但更注重学生运用英语的能力。

四、从整体上说,试卷中考查学生判

断、推理、归纳、分析能力的试题比例增加,进一步突出了对学生英语语感能力、语篇能力、思维能力、听写能力等各项技能的考查。

五、写作部分没有为难学生。阅读填空难度与前2年差不多。简答题的回答都要求超过10个字,但信息点明显,得分率有望比往年高。作文延续了前几年的命题思路和风格,虽然开放度加大了,但内容是学生熟悉,人人有话可写的题材,并能让不同层次的考生发挥自己相应的水平。

六、整套试卷突出了实用性、人文性、综合性和思想性的统一,选材新颖。但个人认为还可在主观题上增加一点难度,以便适当拉开差距。

■记者 张颐佳  
实习生 齐亚岚 张倩 整理

## 经济信息 让全国900万高考生跨越2G玩3G 中国电信向每人赠送1G手机上网流量

6月9日,在一年一度的高考落下帷幕以后,中国电信为全国高考生举办的“送你一个G,跨越2G玩3G”公益活动拉开大幕,活动面向全国900万高考生,每人赠送1G手机上网流量,考生的准考证就是由2G直达3G,进入“飞时代”的通行证,凭准考证到全国任何一家中国电信的营业厅,即可马上享受惊喜。

全国900万高考生每人都可获得一个G的手机上网流量,且六、七、八三个月内有

效,那么,一个G流量到底能做多少事?笔者将这一个G掰开揉碎了分析,发现它可以做不少事:下载3500个常用软件;下载340首歌曲;在线阅读1700部3万字以上的书籍;浏览20万帧WAP页面,3500页WEB页面;下载35000幅图片;下载200部左右的短片;可以连续看3小时欧洲杯或奥运会赛事直播。

针对众多高考生的换机、购机需要,配合

此项“送你一个G,跨越2G玩3G”公益活动的推出,中国电信制定了配套的大量终端及套餐优惠政策。学生们既可通过参与6月25日-8月31日的“转微博赢手机”,也可“发送短信参加欧洲杯互动话题赢手机”,也可以关注“大屏3G智能机天天特价,千万智能机欢乐送”中的特价机活动。飞Young套餐依然是学生们的最优选择:准考证+50元=19元飞Young套餐+50元话费+1G流量。更加超值的是,秋季入学后,预存200元即送1999元话费。另据悉,长

沙电信在针对学生假期期间专门推出了,考生凭高考或中考的准考证购买天翼手机、办电信宽带直降100元的专享优惠。

笔者看到,中国电信此举不只是送流量,更是送机会、送体验。笔者相信,3G互联网是一个大有作为的领域,作为90后的青年学生,他们将不仅是参与者,更将是开拓者。

中国电信 CHINA TELECOM 送你1G流量,跨越2G玩3G